

ПРАВДА О КАРАБАХСКОМ ДВИЖЕНИИ

Национально-освободительное движение армянского народа в Арцахе привлекает пристальное внимание мировой общественности. Оно стало глобальной проблемой, которой занимается Организация Объединенных Наций. Дело в том, что в период культа личности и застоя широкая общественность была лишена правдивой научной информации по существу вопроса, в освещении которого зачастую допускались явно умышленные извращения, фальсификации, а в период так называемой перестройки «с легкой руки» Горбачева, проводившего непоследовательную, беспринципную, субъективистскую, антиармянскую политику в оценке событий в Нагорном Карабахе, вопрос этот еще более запутался, превратился в сумбурный клубок неразрешимых проблем.

Между тем знание правды истории в настоящее время крайне важно для понимания истоков и причин обострения национального вопроса в бывшем СССР, происходящих национальных раздоров и столкновений, особенно в Арцахе, поиска путей решения возникших конфликтов, многие из которых, в том числе карабахская проблема, принявшая столь драматический характер, своими корнями связаны с допущенными в прошлом политическими фальсификациями, искажениями и нарушениями в национальной политике верха и низа правящей партии страны.

Значительную роль в раскрытии и разоблачении этой политики, несомненно, сыграл новый труд известного публициста и журналиста Е. Гранта «Армянский вопрос вчера и сегодня», изданный в Москве в 1992 г. Армянским просветительским обществом «Маштоц» под редакцией С. А. Карапетяна и И. М. Мовсесовой. Как в этом, так и в изданном еще в 1989 году в Ереване труде «Перестройка и национальные отношения (О событиях в Нагорном Карабахе и вокруг него)» под редакцией академика Г. Б. Гарибджаняна и других, автор последовательно и научно обоснованно развенчивает выходящие азербайджанских, турецких и иных фальсификаторов истории Арцаха.

В рецензируемой книге, опираясь на подлинные исторические данные, Е. Грант показывает, как, оказавшись волею судеб на узловой доро-

ге, где сталкивались захватнические интересы великих держав, армянский народ вел упорную, самоотверженную борьбу за свое существование и, подвергаясь смертельным ударам в этих битвах, стойко защищал свою землю, родной дом и право на жизнь. На тернистых дорогах мировой истории погибло немало могущественных государств, а Армения выстояла, выдержала трагические испытания, не покорилась чужеземным завоевателям. И хотя теряла независимость на целые столетия, все же не прекращала борьбу за свободу.

Конкретно - исторический и конкретный подход к решению армянского вопроса, к действиям политических деятелей в данном вопросе — характерная особенность новой работы Е. Гранта. При этом заслуживают особого внимания оценки, данные действиями Сталина в решении армянского вопроса в целом и карабахской проблемы в частности. Автор последовательно, с возрастающей интенсивностью проникает в сущность исторических событий, в судьбу армянского народа, раскрывает их причинно-следственные связи и взаимообусловленности. Так, он обвиняет западные страны, в частности Англию, которые были главными виновниками возвращения Армении под владычество своих старых угнетателей — турок. По словам Д. Ллойд-Джорджа, «Армения была принесена в жертву на воздвигнутый нами триумфальный алтарь».

Касаясь роли Сталина в судьбах армян, автор исследования отмечает, что ставшие теперь достоянием общественности некоторые архивные материалы, официальные документы, зарубежные издания проливают новый свет на истинные позиции Сталина. Они свидетельствуют о том, что многие действия Сталина расходятся с его публичными заявлениями и смахивают на двурушничество, предательство, пособничество врагам армянского народа. И впервые в рецензируемой книге и других публикациях Е. Гранта эти антигуманные действия Сталина получили должное освещение и оценку, тем самым восполняя пробел, имеющийся в трудах историков Армении.

И действительно, уже стало ясно, что своим произволом и преступными нарушениями национальной политики Сталин нанес тяжелый

урон прежде всего армянскому народу, в том числе армянскому населению Арцаха.

Автор детально, с научной достоверностью и добросовестностью исследует гнусную роль Сталина в провалах на армянско-турецких фронтах в пользу турок. Именно в связи с этим военный министр Турции Энвер в секретной инструкции от 27 февраля 1916 года восклицал: «Ныне благодаря счастливому стечению обстоятельств Его Императорское Величество приказало истребить всю армянскую нацию».

Анализ положения дел в регионе, документальные данные показывают предательские действия Сталина в совокупности с руководителями тогдашнего Азербайджана. Сталин проявил кощунство при решении территориального вопроса Армении. Автор исследования убедительно доказывает, как происходили расчленение Армении, раздача ее исконных территорий, поощрение пантюркистских колонизаторов и погромщиков. Сталин сыграл решающую роль и при передаче Нагорного Карабаха Азербайджану. Этот антигуманный акт был совершен вопреки принципу о праве наций на самоопределение, без учета волеизъявления армянского населения Нагорного Карабаха.

В дальнейшем, как отмечает автор, усиленными темпами шла азербайджанизация исконно армянских районов переданных Азербайджану (Карабах, Нахичеван, Шаумянский, Дашкесанский, Кедабекский, Шамхорский, Ханларский районы). Разумеется, этот демографический экспансионизм проводился умышленно, целенаправленно.

В своей книге Е. Грант приводит обширный исторический материал, в котором отражены попытки регулировать взаимоотношения Арцаха в составе Азербайджана. Все они по вине руководителей Азербайджана и по попустительству Центра не дали позитивных результатов. Этим объясняются развернувшиеся в Арцахе события, выразившиеся во взрыве возмущения против дискриминационной политики, попыток возродить колониальный гнет в новых формах. Автор разоблачает беспринципную, антиармянскую политику руководства страны, особенно Горбачева, в отношении Арцаха, которая давала возможность Азербайджану разнузданно издевательски, с позиции си-

лы обращаться с армянским населением Карабаха. Эти действия прикрывались ложными, ханжескими оговорками, лицемерной фразеологией, которые приводили в заблуждение мировую общественность. Автор книги не оставляет и тени сомнения в том, что бывшее руководство страны целиком и полностью несет ответственность за бесчисленные жертвы, понесенные народом Арцаха.

Автор книги находит, что попытка отделаться от возникающих проблем, ссылка на абстрактные международные принципы о нерушимости существующих границ не только не могут способствовать их решению, а, наоборот, еще больше осложняют межнациональные отношения, поощряют неоконизаторов. Эпидемия этой болезни способна выйти из-под контроля и овладеть огромными массами людей. Если не принять безотлагательных мер — законодатель-

ных, политических, информационных и даже военных — эта болезнь может стать чумой XXI века. Автор вполне справедливо утверждает, что при проявлении доброй воли и разумного подхода давно можно было бы решить карабахскую проблему цивилизованно, демократично, по справедливости.

Книга «Армянский вопрос вчера и сегодня», на мой взгляд, представляет несомненный интерес и для зарубежного читателя, который черпает сведения об Арцахе и Армении в основном из турецких, азербайджанских и проазербайджанских источников, потому что не секрет — сегодня Армения явно проигрывает Азербайджану на фронтах информационной войны.

С. САКАР,

член Союза журналистов РА.